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Wien, am 24. Mai 2022 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Hoyos-Trauttmansdorff, Kolleginnen und Kollegen 

haben am 24. März 2022 unter der Nr. 10290/J eine schriftliche parlamentarische Anfrage 

betreffend „Tagungen des Sekretariats des Nationalen Sicherheitsrats“ an mich gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zu den Fragen 1 und 2: 

1. Wer leitet(e) das Sekretariat seit 1. Jänner 2020?  

2. Das Sekretariat ist in der Abteilung IV/6 (Sicherheitspolitik) angesiedelt. Der Leiterin 

dieser Abteilung, Barbara Kaudel-Jensen, wurde im letzten Botschafterrat die 

Position der Botschafterin in Paris anvertraut.  

a. Wird es einen lückenlosen Übergang im Sekretariat geben?  

b. Ist eine interimistische Lösung möglich?  

c. Ist bereits bekannt, wer die Leitung des NSR Sekretariats übernimmt?  

Das Sekretariat des Nationalen Sicherheitsrats (NSR) wird seit Inkrafttreten des 

Bundesgesetzes über die Errichtung eines Nationalen Sicherheitsrates (Bundesgesetz über 

die Errichtung eines Nationalen Sicherheitsrates, BGBl. I Nr. 122/2001 idgF) durch den Leiter 
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der Abteilung IV/6, Dr. Helmut Schnitzer, geleitet. Die Geschäftsführung für den Nationalen 

Sicherheitsrat zählt gemäß Geschäftseinteilung des Bundeskanzleramts zu den Aufgaben 

der Abteilung IV/6. 

Zu Frage 3: 

3. Die Einberufungsschreiben der vier seit Beginn 2020 abgehaltenen Sitzungen weisen 

verschiedene Sachbearbeiter_innen auf. Wie viele Mitarbeiter_innen sind im 

Sekretariat tätig?  

a. Handelt es sich um rotierende, oder um permanent zugeteilte Fachkräfte?  

b. Werden den Mitarbeiter_innen themenbezogen Fachkräfte aus anderen 

Abteilungen zur Seite gestellt?  

In der Abteilung IV/6 sind mit Stand 1. April 2022 neben dem Abteilungsleiter und seinem 

Stellvertreter weitere 5 Personen permanent beschäftigt. Diese Anzahl entspricht dem 

durchschnittlichen Personalstand über die letzten Jahre. Eine Zuteilung von Fachkräften aus 

anderen Abteilungen erfolgt nicht. 

Alle Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter der Abteilung IV/6 werden anlassbezogen und 

bedarfsorientiert mit Aufgaben der Vorbereitung und Durchführung von Sitzungen des 

Nationalen Sicherheitsrates betraut. 

Zu Frage 4: 

4. Wie viele Sitzungen des Sekretariats wurden seit 1. Jänner 2020 abgehalten? Bitte 

um Daten und Themen der Sitzungen.  

Besprechungen des Sekretariats des Nationalen Sicherheitsrates erfolgen in der Regel 

wöchentlich sowie anlassbezogen. Beratungen des Leiters des Sekretariates des Nationalen 

Sicherheitsrates mit den durch die im Nationalen Sicherheitsrat vertretenen Ressorts 

namhaft gemachten Verbindungspersonen erfolgen laufend zu aktuellen 

sicherheitspolitischen Themen und anlassbezogen im Hinblick auf konkret vorzubereitende 

Sitzungen des Nationalen Sicherheitsrates. 

Zu Frage 5: 

5. Trifft sich das Sekretariat regelmäßig? Gibt es Regeln, wie viele Sitzungen das 

Sekretariat in einer vorgegebenen Periode zu halten hat?  
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Weder das Bundesgesetz über die Errichtung eines Nationalen Sicherheitsrates noch die 

zugehörige Geschäftsordnung sehen qualitative oder quantitative Regeln hinsichtlich 

Sitzungen des Sekretariates des Nationalen Sicherheitsrates vor. 

Zu Frage 6: 

6. Der NSR traf seit Beginn 2020 vier Mal zusammen. Auch außerhalb von Sitzungen 

können Vertreter der politischen Parteien zu Angelegenheiten, die vom NSR 

bearbeitet werden, Auskünfte einholen. Wie viele derartige Auskunftsbegehren gab 

es an das Sekretariat in diesem Zeitraum? 

Die Korrespondenz des Sekretariates des Nationalen Sicherheitsrates mit Vertreterinnen 

und Vertretern der politischen Parteien beschränkte sich im fraglichen Zeitraum auf 

organisatorische Angelegenheiten im Zusammenhang mit der konkreten 

Sitzungsvorbereitung (Sitzungsteilnehmerinnen und Sitzungsteilnehmern, Nominierungen, 

organisatorische Rückfragen). Üblicherweise findet diese Korrespondenz zwischen dem 

Sekretariat des Nationalen Sicherheitsrates und den jeweiligen Parlamentsklubs statt. 

Überdies steht der Leiter der zuständigen Gruppe IV/B in unregelmäßigem Austausch mit 

den Klubsekretären der Parlamentsklubs. Darüber hinaus gehende formelle 

Auskunftsbegehren von Vertreterinnen und Vertretern der politischen Parteien im 

Nationalen Sicherheitsrat gab es im fraglichen Zeitraum nicht. 

 

 

Karl Nehammer

 

3 von 310081/AB XXVII. GP - Anfragebeantwortung

www.parlament.gv.at




		2022-05-24T14:45:54+0200
	serialNumber=932783133,CN=Bundeskanzleramt,C=AT
	Informationen zur Prüfung finden Sie unter http://www.signaturpruefung.gv.at


		2022-05-24T15:44:03+0200
	Parlamentsdirektion
	Signaturpruefung unter http://www.signaturpruefung.gv.at




